

Состояние отсутствия угроз экономической безопасности для субъектов производственных отношений наступит тогда, когда будет соблюдаться один из главнейших принципов рыночной экономики – принцип эквивалентности в обмене. Отсюда вытекает, что важнейшим условием обеспечения безопасности субъектов рыночной экономики является знание и соблюдение ими и государством основных принципов рыночной экономики, механизма действия экономических законов и их правильное применение.

Теперь перейдем к вопросу о том, кто и как должен обеспечивать экономическую безопасность субъектов рыночной экономики. Здесь могут быть варианты.

Первый вариант связан с неэквивалентным обменом. При неэквивалентном обмене, когда рыночная цена товара отклоняется от стоимости в сторону повышения, экономическая угроза наступает для покупателя. Он теряет часть своей ожидаемой выгоды от данных производственных отношений. Например, при монополизации рынка монополист, искусственно завышая цену своего продукта, перераспределяет часть созданной в обществе стоимости в свою пользу, нанося тем самым экономический урон своим контрагентам в виде недополученной стоимости. При завышении цены товара покупателю не хватит денежных средств для удовлетворения тех потребностей, на которые он рассчитывал в случае эквивалентного обмена.

Если рыночная цена товара окажется ниже стоимости товара, экономический урон будет нанесен производителю. В случае занижения рыночной цены товара, например при демпинге, производителю товара грозит банкротство.

В приведенных случаях обеспечение экономической безопасности субъектов рыночной экономики – это функция государства. Государство принимает антимонопольное законодательство и законы против недобросовестной конкуренции.

При эквивалентном обмене (второй вариант) возможность появления экономической угрозы связано со случаем, когда индивидуальные условия хозяйственной деятельности субъекта рыночной экономики не соответствуют общепринятым условиям производства. Например, индивидуальные издержки производства оказываются выше рыночной цены товара, ориентированного на средние издержки производства общества.

В этом случае задача обеспечения экономической безопасности субъекта рыночной экономики возлагается на самого субъекта. Ему необходимо произвести мероприятия, направленные на повышение эффективности собственного производства, снизить индивидуальные издержки производства до общественно необходимых издержек производства.

Важным фактором, влияющим на состояние экономической безопасности субъектов рыночной экономики, является наличие так называемых встроенных стабилизаторов, действующих в интересах экономики в целом без специального государственного влияния на экономику.

Их отсутствие, или недостаточное количество, или недостаточная эффективность может негативно повлиять на состояние экономической безопасности субъектов хозяйственной деятельности.

В качестве примера можно привести так называемый импорт инфляции, наблюдаемый в текущем году в России, вызванный ростом производства в мировой экономике. После экономического кризиса, обусловленного пандемией коронавируса, мировая экономика постепенно оживает и переходит в фазу экономического роста. Данное явление обусловило повышение спроса и, следовательно, цен на многие товары, в том числе на металл и сельскохозяйственную продукцию, производимую в России. Последствием повышения цен на российские товары за рубежом стал рост цен на соответствующие товары и на российском рынке. В свою очередь, изменение цен на металл повлияло на цены металлоконструкции, стоимость строительства и т. д. Для того чтобы обуздать ситуацию с ростом цен на металл, государству пришлось принимать специальные меры, переходить к так называемому ручному управлению экономикой. Несмотря на принятые меры, ущерб экономике все же был нанесен и весьма ощутимый. Если бы были разработаны встроенные стабилизаторы в виде налога, равного разнице между зарубежной и отечественной ценой на металл, негативных последствий, связанных с импортом роста цен, можно было бы избежать.

Экономические угрозы могут быть связаны и с так называемой теневой экономикой. В этом случае борьба с угрозами криминальной части теневой экономики является предметом деятельности как самого государства, так и его силовых структур.

УДК 338.24

А.Г. Сачек

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ УГРОЗАМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

В настоящее время безопасность в широком смысле слова представляет собой важнейшую качественную характеристику эффективности функционирования любой системы. Ключевым элементом национальной безопасности государства выступает экономическая безопасность, которая определяется как состояние экономики, при котором гарантированно обеспечивается защищенность национальных интересов Республики Беларусь от внутренних и внешних угроз. Значение и сложность обеспечения экономической безопасности во многом обусловлены ее многоуровневым характером.

Особое внимание, по нашему мнению, необходимо уделить первому уровню обеспечения экономической безопасности – международному. Республика Беларусь является членом различных международных (ЕЭК ООН, ИСО и др.), региональных организаций (ОБСЕ, ЕБРР и др.) и интеграционных объединений на постсоветском пространстве (СНГ, СГ, ЕАЭС). Данное членство позволяет минимизировать ущерб, причиненный недружественными шагами по отношению к субъектам хозяйствования нашей страны в рамках международного товарооборота. Несмотря на тяжелую эпидемиологическую ситуацию, вызванную коронавирусом, а также санкционное давление, по официальным данным Национального статистического комитета Республики Беларусь (belstat.gov.by), объем ВВП в январе – ноябре 2021 г. в текущих ценах сложился в сумме 158,3 млрд рублей. Темп ВВП за январь – ноябрь 2021 г. в сопоставимых ценах составил 102,3 %. При этом обращает на себя внимание тот факт, что по методологии платежного баланса оборот внешней торговли товарами в январе – октябре 2021 г. составил 62 749,4 млн долларов США, в том числе экспорт – 31 127,2 млн долларов США, импорт – 31 622,2 млн долларов

США. Стоимостный объем экспорта по сравнению с январем – октябрем 2020 г. в текущих ценах увеличился на 36,3 %, импорта – на 30,8 %. Несмотря на то что сальдо внешней торговли товарами в январе – октябре 2021 г. сложилось отрицательное (495 млн долларов США), следует подчеркнуть, что за аналогичный период 2020 г. данная величина составляла 1 334,9 млн долларов США. При этом экспорт услуг в январе – сентябре 2021 г. по сравнению с аналогичным периодом 2020 г. увеличился на 19,5 %, импорт – на 21 %. Сальдо сложилось положительное в сумме 3 348,6 млн долларов США.

Таким образом, рост экспортно-импортных операций, а также в целом положительное сальдо платежного баланса свидетельствуют об эффективности принимаемых мер по нивелированию угроз экономической безопасности на межгосударственном уровне.

Рост ВВП был бы невозможен без принятия эффективных мер на втором уровне – государственном. Государство создает условия для повышения эффективности участия субъектов хозяйствования в товарообороте. Республика Беларусь принимает активные шаги по упорядочению, повышению эффективности и расширению возможностей участия субъектов всех форм собственности в процессе государственных закупок путем максимального упрощения допуска к торгам (создание электронных торговых площадок goszakurki.by, zakurki.butb.by, icetrade.by) и предоставления привлекательных условий для отечественных производителей (преференциальные поправки). Особое место в формировании ВВП в 2021 г. занимали обрабатывающая промышленность (22,6 %), оптовая и розничная торговля (8,5 %), информация и связь и сельское хозяйство (7,5 % и 7,4 % соответственно). Следует подчеркнуть, что в сопоставимых ценах по сравнению с данными за 11 месяцев 2020 г. отрицательное влияние на рост ВВП в 2021 г. оказала сфера строительства. Полагаем, что указанное обстоятельство связано с изменением подходов к осуществлению процедур государственных закупок в сфере строительства и в связи с этим необходимостью выработки новых концептуальных подходов в рассматриваемой сфере.

Одним из ключевых уровней обеспечения экономической безопасности является обеспечение условий деятельности субъектов хозяйствования. Следует отметить, что субъекты независимо от формы собственности и вида деятельности подвержены воздействию широкого спектра угроз, носящих как объективный, так и субъективный характер.

Отдельное внимание надо обратить на угрозы, связанные непосредственно с осуществлением предпринимательской деятельности: приобретение сырья и оборудования, производство и реализация продукции, выполнение работ и оказание услуг. В настоящее время созданы максимально благоприятные условия не только для регистрации субъектов хозяйствования, но и проверки законности деятельности потенциальных контрагентов. Перед вступлением в хозяйственные отношения уполномоченное лицо субъекта хозяйствования с целью минимизации рисков стать жертвой мошенничества либо риска убытков может воспользоваться общедоступными источниками информации. Сайт Единого государственного регистра юридических лиц и индивидуальных предпринимателей (egr.gov.by) позволяет проверить статус субъекта хозяйствования, проанализировать перечень юридических лиц, деятельность которых прекращается по решению регистрирующего органа либо разместившего сведения о их ликвидации. При необходимости заключения договора на осуществление лицензируемой деятельности проверить ее наличие у субъекта можно посредством Единого реестра лицензий (license.gov.by). Реестр задолженностей по исполнительным документам расположен на сайте Министерства юстиции Республики Беларусь (minjust.gov.by). Интернет-ресурс bankrot.gov.by содержит данные о субъектах, находящихся в процессе экономической несостоятельности (банкротства). Государственный комитет по имуществу Республики Беларусь (ngi.gki.gov.by) предоставляет актуальные данные по имуществу субъектов хозяйствования. При осуществлении государственных закупок необходимо обратиться на сайт Министерства антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь (mart.gov.by), где содержатся список поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к участию в процедурах государственных закупок, а также реестр поставщиков (подрядчиков, исполнителей), временно не допускаемых к закупкам. Указанный перечень доступных ресурсов для анализа потенциальных контрагентов является неполным, но даже использование перечисленных интернет-ресурсов позволит значительно снизить возможность наступления неблагоприятных последствий при осуществлении хозяйственной деятельности.

Эффективное обеспечение экономической безопасности на уровне государства и субъектов хозяйствования позволяет значительно снизить риски на третьем уровне – уровне субъекта. Обеспечение роста благосостояния и достойного уровня жизни граждан напрямую зависит от эффективности проводимой экономической политики. Статистические данные свидетельствуют, что реальная заработная плата за 10 месяцев 2021 г. выросла (по сравнению с 2020 г.) на 4,9 %.

Подводя итог, следует отметить, что только понимание всего масштаба закономерностей, причин и условий, порождающих угрозы экономической безопасности субъектов хозяйствования, разработка современных способов противодействия позволят снизить как прямой, так и косвенный ущерб не только субъектам хозяйствования, но и в целом экономическим отношениям. Несмотря на то что государство в лице уполномоченных органов принимает различные меры по нивелированию угроз деятельности субъектов хозяйствования, без активного участия самих субъектов эффективно противодействовать угрозам экономической безопасности крайне затруднительно.

УДК 351.74:65

В.И. Стельмах

ДРЕВЕСНОЕ ТОПЛИВО В ОБЕСПЕЧЕНИИ ЭНЕРГЕТИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Основной проблемой энергетической безопасности Республики Беларусь является низкий уровень самообеспечения сырьевыми и энергетическими ресурсами. Доминирующим топливно-энергетическим ресурсом, при сжигании которого производится тепловая и электрическая энергия, является природный газ, получаемый из Российской Федерации.